XLV OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP WSTEPNY
Zadania teoretyczne

Rozwiaz dowolnie wybrane dwa z podanych nizg trzech zadan:

ZADANIET1

Nazwa zadania: ,, ROwniki i potudniki ”

C. Z jednorodnego drutu utworzono na powierzchtii giatke z czterech ,potudnikow” - 0°,
90°, 180°, 270°, dwoch ,rownataikdw” na szerokéciach geograficznych 30°, rys. 3.
Opor zastpczy medzy ,biegunami” wynosi R,; =1Q. Oblicz opor zagpczy R,
migdzy przeciwlegtymi punktami f&cymi na przeciciach ,réwnika” z ,potudnikami”.

ROZWIAZANIE

C. Opor przewodnika o dlugo d bedziemy oznacza przez R(d) (R(d)=d). Jeeli
przytozymy napgcie do punktéw A i B, rys. 3, wtedy potencjaty dlgkzne punktow
lezacych na przeeciach danego réwnateika z potudnikami & jednakowe, co wynika
z symetrii uktadu. Mena wkc usuné wszystkie rownoleniki nie zmieniagc przy tym
wartasci oporu R,; . Mamy zatem
_ R(mlr)

RAB - 4 !

gdzier jest promieniem kuli opasanej drutami. Ponig, =1Q , to

R(nlr)=4Q.

W przypadku przyteenia napicia do punktow C Id dzki symetri ma@emy usuncé
potudniki nie przechodge ani przez C, ani przez D, a oy, i tak nie ulegnie zmianie. Na

rysunku 3 podano opory zagtze istotnych elementow obwodu miedzy zaznaczonymi
punktami. Rysunek 4 ilustruje kolejny etap korzgsaz symetrii obwodu. Korzystgj
z regut dodawania oporéw oraz z podanych na rygrdosci mamy
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Punktacja:
Zad. 1C (0 -7 pkt):
1. Sporadzenie rysunkéw pomocniczych: 0 -2 pkt;
2. Znalezienie oporir,; (skorzystanie z symetrii obwodu): 0 - 2 pkt;

3. Wyznaczenie oporiR, (reguta dodawania oporow): 0 — 3 pkt.



